



國立臺灣戲曲學院  
NATIONAL TAIWAN COLLEGE OF PERFORMING ARTS

本校募款專戶帳號  
007第一商業銀行內湖分行  
帳號：15030226662  
戶名：國立臺灣戲曲學院401專戶  
聯絡電話：27962666轉1430

# 大戲臺



本著作權屬國立台灣戲曲學院所有未經允許不得轉載

發行：國立臺灣戲曲學院 發行人：張瑞濱 主編：陳正熙 編輯：常志環 2018年03月20日出刊 電話：02-27962666 轉 1242

校慶報導



文 / 祕書室 陳增隆祕書

震耳的鞭炮、鑼鼓聲響徹雲霄，4月28日週六上午在本校木柵校區，由臺灣京崑劇團、臺灣特技團及戲曲音樂學系攜手演出《戲曲新甲子，開創大未來》，為校慶揭開序幕。

本校以傳統藝術表演耕植與壯大民間文化，藉由雅緻的傳統戲曲與百戲為文化種子，在臺灣遍地深耕，遍地開花。去年甫得教育部藝術教育貢獻獎之殊榮，一甲子來在藝術界的耕耘備受肯定。為慶祝本校61週年，一甲子又一年復始意涵，臺灣京崑劇團以中國神話人物「六丁六甲」四境安寧守護神，下凡護持來賓朋友，降福吉祥平安。眾神仙圓圈中間人物，為雙槍陸文龍。民國46年創校之初，本校第一代武生老師曹俊麟先生，傳授第一期復字班學生張復健、曹復永，【陸文龍】劇目代代相傳成為本校招牌戲之一。因此，由六個年輕武生（代表60）與京劇學系高一女生（代表1），代表61週年意涵；同時邀請本校第一代陸文龍—曹復永老師，親授雙槍予現代學生、團員，彰顯本校校訓「承先啟後」精神。

本次校慶慶祝大會與會嘉賓雲集，包括教育部姚次長立德、中科院院士曾永義教授、前大法官董翔飛、監察院劉委員德勳、法務部前部長曾勇夫先生、外交部退休大使郭明山先生、希望基金會董事長紀政女士、立法院前秘書長謝生富先生、考試院保訓會前副主委沈昆興先生、國史館臺灣文獻館張館長鴻銘，以及臺灣大學、政治大學、亞洲大學、中華大學、世新大學等學校皆有

## 國立臺灣戲曲學院創校61週年校慶 戲曲新甲子，開創大未來

代表前來道賀共襄盛舉及各界貴賓，多達300餘人。此外，泰國清邁大學副校長羅瑪教授、大眾傳播學院院長德拉培教授及日本東京「高円寺」藝術監督佐藤教授亦遠道前來祝賀本校校慶。

慶祝儀式則由客家戲學系同學粉墨登場，以傳統客家奉茶方式，由學生恭敬雙手奉茶招待來賓，展現本校校慶熱情好客精神！學生整齊劃一的演出，加上認真神情，獲得臺下貴賓一致好評。

本校的大家長張校長瑞濱致詞時表示，本校已經堅持超過一甲子的歲月。以師徒制的嚴謹訓練為體，新的教育理念為用，與社會職場脈動接軌，培養出新一代的戲曲藝術工作者。本校學生擁有紮實的技藝功夫，具有創新的創作思維，在戲曲界、影視界、表演界、學術界、各項世界大賽為國爭光的校友不勝枚舉。去年本校獲得教育部藝術教育貢獻獎，同學也打敗其他國家贏得世界小丑大賽冠軍。同時，本校學生在國光劇團、客家電視臺、各大歌仔戲團多有嶄露頭角的新秀，亦有入圍金鐘獎、金曲獎的明星；在每年國慶典禮、各大國際場合也全力展現臺灣文化軟實力；今年三月戲曲音樂系在全國音樂比賽再度獲得特優第一名，更蟬聯八連霸的冠軍，在在見證了戲曲學院為臺灣戲曲文化藝術的傳承上，有著顯著成績。除了栽培學生，更推出優質劇作，包括臺灣京崑劇團將在國家劇院上演《潘金蓮與四個男人》、臺灣特技團與唐美雲歌仔戲團合作參與第一屆臺灣戲曲藝術節旗艦製作、臺灣青年實習劇團爭取到城市舞臺演出歌仔戲、客家戲、高甲戲三下鍋的《阿搭嫂》。最後，張校長勉勵大家不只傳承傳統藝術，更要成為臺灣傳統戲曲邁向新紀元的掌舵者，戮力以成為臺灣美感教育的基地自許。

教育部姚次長立德於致詞時指出，戲曲學院對傳承戲曲教育、表演藝術人才的培養有相當大的貢獻，從過去復興劇校、國光藝校到升格為臺灣戲曲學院，12年一貫的學制持續培養優秀人才，也獲得教育部第四屆藝術教育貢獻獎，肯定本校對藝術與美感教育之推動與努力。

泰國清邁大學副校長羅瑪教授也說，本校從國小五年級開始，為莘莘學子規劃了一條專業的教育路徑，以支持學生構築理想的表演藝術職涯。而本校藉由為數眾多的精彩藝術表演，深化文化與藝術價值，在國內及國際上，積極地保存並推廣傳統的戲曲表演藝術。

日本東京「高円寺」藝術監督佐藤教授說道，每次造訪本校時，所看到的是學生充滿著活力的習藝精神。在舞臺上，展現出繼承傳統藝術與創新藝術發展的胸懷大志，讓人有著無比的欣奮與無限的希望。

在典禮中，也頒發了本年度的傑出校友得主，包括著名演員李志希先生、FOCA福爾摩沙馬戲團林智偉團長、絲竹空爵士樂團吳政君團長，本校校友在各行各業星光熠熠。典禮中亦穿插民俗技藝學系金獎優勝演出與京劇學系《霸王別姬 - 舞劍》，以及由劇場藝術學系黃惠玲導師指導高一戊1全班進行表演演唱校歌，各段精妙的演出讓來賓讚嘆不已。

今年是戲曲學院61週年校慶，第二個甲子的開始；回首來時路，迎接新契機，本次的校慶讓我們一起重溫往日的奮鬥歷程，再創戲曲新甲子！



## 校慶慶祝大會創意百戲匯演圓滿成功

欣逢本校 12 年暨創校 61 週年假木柵校區舉行，校慶當日（4 月 28 日）好戲連台，學生精彩的演出，博得好評。『2018 戲曲風華藝術節（3~6 月）』校慶系列活動，由各學系畢業公演與期末展演系列演出，豐富而多元的節目內容，持續帶給觀眾不同的藝術饗宴。「創意百戲匯演 - 戶外舞台」六系聯演已成為本校校慶的傳統，讓各系學生將平日所學或者是得獎節目，呈現給當日貴賓、家長、民眾同慶。

今年校慶特別於木柵校區舉行，校慶當天的「創意百戲匯演」戶外舞台上，在陳副校長碧涵的開鑼聲下，熱鬧展開：

演出節目包括：戲曲音樂學系《新星耀演》之〈水鄉歡歌〉，描寫中國江南地區人們歡天喜地參加廟會的情景，〈金蛇狂舞〉樂曲旋律具有鮮明的節奏特點，全曲以激越的鑼鼓伴奏，渲染熱烈歡騰昂揚激憤的氣氛。歌仔戲學系演出〈陳三五娘〉的故事，由王台玲、陳圓任老師指導，呈現燈會熱鬧的氣氛。京劇學系帶來〈京飛鳳舞〉的演出，由玉天老師、張富椿老師、陳良俠老師帶領小六班學生呈現精采的【基本功】、【把子功】、【毯子功】三功技藝展現。民俗技藝技術系帶來連續兩年參與金獎的演出節目《行者》，由洪佩玉、葉時廷老師指導。高二乙班八位男

文 / 藝文中心李雅婷

同學組成一支丟棒技巧隊伍，主要以各種花式對手對丟及多人組合的方式，形成節目風格。演員有：尤崇懿、江宇宏、林建銓、涂邵暉、陳似儒、陳彥齊、陳維緯、彭湛等。客家戲學系《金雁橋》是一齣帶有歷史意義的精采摔打武戲。客家戲學系高職部學生，從國中起歷經 5、6 年的辛苦訓練，為現場觀眾帶來劇中精采的對打武戲。最後壓軸的三個表演節目是進修推廣組假日推廣班的演出，包括：兒童武術班，由資深武術教練姜雅萍老師所指導；第二段表演節目是長青學苑的成人舞蹈班《苗女弄杯》，由李心瑜老師指導；第三段表演《戲話京聲》，假日推廣班的京劇表演藝術班，由萬裕民主任指導，學員們允文允武，表現出色，掌聲不斷。

校慶戶外舞台的「動態演出」以及國際書畫展「靜態展覽」，一動一靜，動靜皆美，穩定與變化的審美平衡中，相互結合，動中有靜，靜中有動，動靜交錯輝映，意趣橫生，再次展現本校文化藝術之活絡氣息與深刻底蘊。



陳副校長碧涵為創意百戲匯演開鑼

### 戲韻藝情

## 慶祝 61 週年校慶

### 『戲韻藝情 - 國際書畫名家邀請展』

今年校慶，藝文中心舉辦「創校 61 週年校慶 - 『戲韻藝情』國際書畫名家邀請展」，展期自 107 年 4 月 25 日至 5 月 4 日止，於內湖校區音樂樓五樓展出，廣邀兩岸四地當代著名書畫名家參展，共享戲曲與藝術之雙美。於本校甫獲教育部第四屆「藝術教育貢獻獎」績優學校獎之際，展現本校在藝術貢獻以及美感教育的努力成果，特別是歷年來的國際書畫邀請展，成熟的融合表演動態藝術和靜態繪畫藝術於一體，畫中筆觸成熟，意境悠遠，情感豐富，自成韻味，刻劃出不同的生命韻味以及美感體驗，體現本校多元藝術學習，深植美感教育於人心。



張校長瑞濱博士介紹本校陳副校長碧涵



陳副校長碧涵（右）與來賓合影



名書畫家歐豪年博士親臨簽名



名書畫家歐豪年博士敲鑼宣佈畫展開幕

## 中華粥會全球總會長 陸炳文教授於觀賞後感言

文 / 全球粥會世界總會長 陸炳文博士



名書畫家歐豪年博士蒞臨致詞

很榮幸應邀到戲曲學院慶賀 61 週年校慶，為的是六大目的而來：1、我長期的文化戰線合作夥伴張瑞濱博士，接事國立臺灣戲曲學院校長 6 週年；2、戲曲學院升格為學院，成為弘揚中華傳統戲曲文化為宗旨的第一所十二年一貫制學校；3、復興與國光兩個劇校合併改制 19 年；4、前身國光劇校創立 37 年；5、粥賢王振祖加入臺北粥會 60 年；6、「嘯雲館主」王氏，素有「山東梅蘭芳」美稱，私人創辦復興劇校 61 年，至今仍為海峽兩岸唯一的綜合藝術高校，而具有臺灣特色的藝術融合教育最高學府。

《戲韻藝情：國際書畫名家邀請展》活動，由國立臺灣戲曲學院主辦，傅狷夫書畫學會、臺灣山水藝術學會、臺灣書畫院、薪傳美術協會、臺灣海洋畫會等文藝性社團協辦。會展乃戲曲學院駐校藝術家盧錫炯博士策展，他又是開幕儀式主持人，負責串場與介紹到場領導；張瑞濱校長則宣布展演大會開始，並且致歡迎詞，然後依序請出歐豪年、王愷兩位美術大師講話，再來才由我致詞，壓軸戲碼，果然不同凡響。

出席會展活動的領導嘉賓，除了張瑞濱校長及歐豪年、王愷、盧錫炯書畫名家之外，還有顧重光、林韻琪、任淑齡、凌蕙蕙、楊月明、周惠齡、張佩文等 10 餘位粥友。中國小姐凌蕙蕙粥友，也是臺灣戲曲學院傑出校友，暖場時擔任古箏彈唱，崑曲《山坡羊》、《釵頭鳳》揭開了序幕，唱作俱佳，演出令人驚豔。

### 研發處

## 107 年度 傑出校友



### 吳政君 傑出校友

於 本 校：戲曲音樂系畢業

現 職：絲竹空爵士樂團團長

傑出事蹟：

- 擅長二胡、拉丁打擊樂器、世界手鼓、爵士鼓等多項樂器，是國內少見精通歐、亞、美、非等地手鼓藝術的擊樂演奏家。
- 曾與臺北市立國樂團、國家國樂團、日本鬼太鼓座、馬修連恩、阮丹青、張惠妹、任賢齊、黃小虎、高勝美、庾澄慶、等多位著 名歌手共同演出。從 2004 年至今多次受邀赴歐、美各國參與上千場的演出經驗。



校長頒發傑出校友獎合影



### 李志希 傑出校友

於 本 校：在職專班畢業

現 職：演員

傑出事蹟：

- 中華民國演藝工會第一屆金龍獎最有潛力新人獎入圍。



### 林智偉 傑出校友

於 本 校：戲曲專科學校民俗技藝學系畢業

現 職：FOCA 福爾摩沙馬戲團團長

傑出事蹟：

- 2014 年 TEDxTAIPEI 講者
- 劇團從 2014 年開始，從 2 個專職月薪演員，至今已有 13 個專職月薪人員。擁有超過十人以上的馬戲團隊。

## 2018.4.11 戲曲新星盃競賽、4.28 校慶表演

文 / 課指組 楊琬貞

為培養及展現戲曲藝術新星人才，傳承臺灣之戲曲藝術能量，在校慶時提供學生成果展示之舞台，訓練其在有限的表演時間，呈現完整的內容，發揮個人的專業技能及舞臺魅力，本次得獎者皆可獲得5,000元獎金，得獎名單如下：

**超級新星獎** 高二乙 彭湛

**專業技巧獎** 高一甲 廖采宸

**最佳創意獎** 高一丙 簡彤恩

**個人魅力獎** 中三乙 莊維安

**表演特色獎** 高二乙 林伯諱

**台風穩健獎** 大四丁 吳育霓

評審另選出表演特別精彩的高二乙彭湛、高一丙簡彤恩及高二乙林伯諱在校慶時表演。



圖書資訊中心

### 107 年 過期期刊贈閱活動

基於資源分享及提高持續利用之價值，圖書館將不裝訂保留之刊物、複本期刊與不納入館藏之贈送期刊，於每年淘汰後於圖書館內舉辦期刊贈閱活動，供全校師生員工免費索取，主題包含視覺藝術、攝影、電影、文學、生活、旅遊、語文學習、時尚、設計以及商業類型等中文、簡體、外文數十種期刊。身為藝術愛好者的你我不需花費就能增進個人軟實力，免費索取，數量有限，歡迎共襄盛舉！



### 尋找“戲曲愛書人”活動

HyRead 邀請全校師生展開一場閱讀旅程，享受隨時閱讀的樂趣！快來借閱 HyRead 電子書，圖書館帳號免註冊輕鬆登入，電腦、手機、平板立即搜尋借書，培養閱讀興趣、豐富人生視野，快來展開一場閱讀之旅吧！



### 教育部補助閱讀推動實施計畫 西遊記閱讀營隊活動

由說故事開始瞭解經典文本，並藉由閱讀經典的各種版本及戲劇影片欣賞，導入情節角色討論，帶領戲劇遊戲與文本改寫成劇本的操作，最後進行整合編排及展演，將文學與戲劇跨領域結合，讓教師帶著學生在閱讀中玩樂 / 演戲 (Play) 、體驗與發想，增加閱讀的趣味性。



西遊記經典文學閱讀及戲劇創作營 - 同學熱烈參與

西遊記經典文學閱讀及戲劇創作營 - 魚鱗圖分組討論

### 106 學年度第 2 學期圖書館 第二季情感教育書展

白先勇說：「閱讀文學，是一種情感教育」，文學是學習愛人與同理心的重要方式，是一個人變得「完整」的重要關鍵。為了引導同學思考包含愛情、友情及親情等情感關係，以適切的態度，表達情感、接受情感或拒絕情感，同時也能具備溝通協商與情緒管理的能力，圖書館辦理第二季「情感教育」主題書展，精選各年齡層必修的情感教育好書，主題包括「性別教育」、「情感的溝通與表達」、「情感關係與處理」、「情緒管理」等，內容豐富多元、多姿多采，一起來選修情感教育這門課，完成人生重要的學分吧！



### 5 ~ 6 月活動預告—「閱讀戳戳樂！ Start！」提升借閱量活動

為鼓勵同學閱讀動機，培養閱讀興趣且提昇閱讀理解能力，並有效推廣圖書館紙本書、電子書借閱量及使用率，利用多元閱讀幫助大腦做瑜珈，推動校園閱讀教育、陶育品格內涵，舉辦「Fun (瘋) 讀書戳戳樂！Start！」活動，期許得到娛樂的同時更能充實心靈，一起動 (洞) 起來吧！。5、6 月底將統計紙本書及電子書借閱排行榜，榜上有名者每人可參加戳戳樂活動一次，洞洞有獎！敬請師長一起邀請學生至圖書館參與閱讀活動，活動自即日起至 6 月 30 日止。

### 柯基良校長紀念書展贈書儀式 暨茶會活動

前國立國光藝術戲劇學校柯基良校長夫人柯劉美貴女士惠贈本校圖書與視聽資料一批，為表達對柯校長追思及對國光藝術戲劇學校時期之貢獻，於 107 年 4 月 24 日 (週二) 中午 12 時於木柵校區藝德樓一樓舉辦贈書儀式暨紀念書展開幕茶會。



柯基良校長紀念書展贈書儀式暨茶會活動

柯基良校長紀念書展贈書儀式暨茶會活動大合照

# 106學年度第2學期 學院部同學與校長有約座談會

文 / 學生會 謝心昀

本學期與校長有約座談會已於107年4月18日(星期三)在木柵校區演藝中心辦理完畢。座談會一開始，張瑞濱校長向學院部師生報告學校目前推動之重要工作及辦學成效。下午13時40分至14時20分為學生提問，由第六屆學生會發言人大—丙陳文佳同學代表學生發言。此次座談會雖然少了能吸引眾人目光的影片，卻多了學期製作《深夜獨立書店》的精美舞台作為背景，讓演藝中心散發出不一樣的氣氛。為了籌備此次校長有約，學生會成員們依然用心地收集相關資料，讓學院部學生們的訴求能被看見。座談會結束後，由大四倪耶宣同學作為代表，宣傳此次戲曲學院的一個重大里程碑—《TEDxNTCPA》

TEDx是一個以演講方式散播好的思維，感染世界的國際平台。希望藉由這次的年會，創造戲曲學院與外界交流的機會，感染本校學生向外學習並讓戲曲走向國際。首次舉辦的TEDxNTCPA的演講主題為【改變】，秉持校訓精神「承先啟後，精益求精」，除了有良好的藝術傳承，我們更希望能將此活動永續傳承，一同創造戲曲新風貌！年會時間於107年5月20日下午兩點半至五點半，歡迎有興趣的同學們一起來共襄盛舉。



## 2018.03.14 校歌比賽

文 / 課指組 楊琬湧

為慶祝本校61週年校慶，期望藉由校歌競賽，培養學生團體合作精神及默契，激勵班級榮譽感，並經由校歌練唱，期能提高學生對學校之認識與認同。

各班無不認真練習，並展現各種創意，傳統戲曲、B-BOX、雜技等等都能與校歌結合，讓校歌比賽更活潑有趣，比賽當日校長為使更多班級有機會獲獎，以增強學生參與比賽之動力，特別調整比賽獎勵項目、額度及名額！獲獎名單如下：

### (一) 高職部

- 第一名高一戊1獎金5,000元
- 第二名高二戊2獎金3,000元
- 第三名高二戊1獎金2,000元
- 最佳創意獎高一丙獎金1,000元

### (二) 國中部

- 第一名中三甲獎金5,000元
- 第二名中三丙獎金3,000元
- 第三名中二丁獎金2,000元
- 最佳創意獎中一丙獎金1,000元

### (三) 國小部

- 第一名：小六一獎金2,000元



## 民俗技藝學系

### 舞蹈之星公告

#### 105學年度

舞蹈之星當選名單如下：



國中男子組：  
王昇郁



國中男子組：  
莊維安



國中女子組：  
鄺杏宜



國中女子組：  
龔貞文



高中男子組：  
陳彥齊



高中男子組：  
陳維緯



高中女子組：  
李安



## 客家戲學系

### 招生演出

本系學院部學生於107年4月11日，分別由黃俊琅老師與蘇秀婷老師帶隊，在南強工商與中央廣播電台節目執行招生宣傳。



中央廣播電台節目

南強工商

### 考取國立台北藝術大學 戲劇學系研究所碩士班之心路歷程

文 / 客家戲學系大四己 劉姿吟

人在成長過程中，有些徧徨迷惘在所難免，但在面臨抉擇的過程，卻是最痛苦，也是最能使自己成長的；回憶當年，剛升上大學時，最常聽到人家問我，會不會後悔選擇直升學院部，後悔沒像班上其他同學外考到其他大學就讀，但我從來沒後悔過！正因為我喜歡我的專業，所以我不忍將我積累多年的『籌碼』拋棄，在大學期間我比高中更加充實自己，讓自己在不同的道路上拓展，在戲劇的學理上獲得了新知識，於實務的經驗中得到了成就，一路看見不同向度的自己，就這樣我決定報考了研究所，再向自己挑戰！

碩士班考試不僅筆試，面試也是重要的項目之一，除了要對自己所繳交的研究計畫非常熟悉外，還須對報考系所的相關資訊非常清楚，面對諸位教授們的提問，需口齒清晰、有條理地回答，也許是表演者所具備的能力吧，讓自己能保持微笑掩飾緊張，順利度過這十分鐘的面試，所以呀，別小看自己所學習過的任何一件事，它可能在無形中會帶給自己些什麼，只是你沒意識到而已！

從開始準備到結束只有半年的時間，不過這段刻苦銘心的感受卻讓我感到好漫長，最終「我錄取了！」很感謝老師、家人、同學朋友們，我一直覺得我是個很幸運的人，身邊有許多貴人在幫助著自己，雖說辛苦，但也很值得！這段期間仍發現自己有許多不足，須更努力的地方，在未來的求學之路，期許會有更好的自己，開創更不一樣的劉姿吟！



劉姿吟

# 臺灣京崑劇團

## 活動預告

日期 / 時間	活動名稱	地點 / 是否售票
5月12日(六)19:30	經典再現 《潘金蓮與四個男人》	國家戲劇院 售票演出
5月13日(日)14:30		
5月19日(六)15:00	戲曲推廣 《虎囊彈·山亭》	故宮(南院)
6月16日(六)15:00	戲曲推廣 《白蛇傳》折子戲	故宮
6月23日(六)14:00	2018 華星計畫 《玉門關》《盜草·金山寺》	本校中正堂 售票演出
7月08日(日)14:30	2018 華星計畫 《玉門關》《盜草·金山寺》	大稻埕戲苑 售票演出



《潘金蓮與四個男人》中央廣播電台宣傳

## 經典再現《潘金蓮與四個男人》 母親節溫馨登場

文 / 童柏壽

經典再現《潘金蓮與四個男人》母親節溫馨登場

本校臺灣京崑劇團推出經典再現《潘金蓮與四個男人》精采好戲。將於母親節當週5月12日(六)19:30、5月13日(日)14:30在國家戲劇院盛大公演。本劇有別於傳統戲曲對潘金蓮的嚴歷批判，我們嘗試著從不同角度，不同時空背景的因素來重新考量她的所做所為。而藉由古今中外人物闡照，把這個象徵「淫蕩」的典型人物，在戲劇人物的自由抒論之後，重新思索任何可能的價值新定位。而隨著時空的思潮迅速轉變，以及女性意識的抬頭覺醒，我們再度檢視這樣一齣探討人性情慾的戲曲演出，更具有結合時代眼光的特殊意義。

在「水滸傳」中，潘金蓮一直被認定是個謀殺親夫、十惡不赦的淫娃蕩婦，但新編戲曲《潘金蓮與四個男人》裡，她有了另一種的面貌與定位；又名《一個女人與四個男人的故事》，是展現潘金蓮與四個男人張大戶、武大郎、武松與西門慶間的「情、愛、慾」的糾葛，瞧！潘金蓮一生命運的幾個轉折點，如何反抗張大戶，委屈跟隨著武大郎，又熱烈地追求武松，最後則沉淪在西門慶的身上，並荒誕地濃縮歷史、超越國界，將武則天、施耐庵、賈寶玉、安娜·卡列尼娜等人，齊聚一堂，敘事抒情，比較命運。我們把潘金蓮塑造為思辨古代婦女命運的人物，古事今觀，從女性意識為出發，重新詮釋的傳統戲曲。

近年來，深感時代及社會脈動不停向前，劇團除了繼承優秀劇目外，亦在傳統的基礎上展開創新企圖，吸取現代劇場手法，編創多齣反映當代精神的作品，為京劇開創大量新的觀眾人口。經典再現《潘金蓮與四個男人》正是融合傳統與創新的產物。



## 2018 華星計畫 《玉門關》、《盜草·金山寺》

文 / 童柏壽

由研華文教基金會贊助、國立臺灣戲曲學院主辦 2018 華星計畫《玉門關》、《盜草·金山寺》巡演開跑，6月23日(六)14:00 本校中正堂、7月8日(日)14:30 大稻埕戲苑，喜愛傳統戲的朋友千萬別錯過。

華星計畫緣起傳統戲曲藝術為民族文化的無價瑰寶，呈現了民族文化涵養與藝術品味，以其綜合文學與藝術風姿，連結時代脈動，體現生命智慧，展演民風人情。本校作為全國唯一的傳統戲曲專業學府，肩負傳承、發揚、創新傳統藝術的使命。為達此艱鉅使命，以一貫學制的專業養成教育，培育傳統表演藝術優秀演出創作人才，至為關鍵。以期在本地傳統表演藝術領域中，為更多戲曲新血創造更寬廣的發展新視野。

本計畫期以精緻製作的創新戲曲作品為平台，讓經過 8-12 年長期培育的戲曲表演優秀人才，擴增表演舞台、展現精湛技藝、發展深厚潛能，累積能量成為明日戲曲新秀，為傳統戲曲創造經典價值。



## 明知「劇場苦；偏往苦裡鑽！」

文 / 童柏壽

琵琶行



『演出』製作過程是一種通力合作的概念！【演員組】、【音樂組】、【服裝組】、【設計組】、【製作組】各自有不同的功能為「作品」加分或減分、缺一不可！所以各司其職，扮演好自身最稱職的角色，說是容易也還真得『下功夫』、『用心 + 方法』去做！

2018臺灣戲曲藝術節《琵琶行》作品，歷經半年以上的時間醞釀，自2017年8月20日【讀劇】、11月25日【試演】，4月20日晚上7:00於臺灣戲曲中心大表演廳正式演出，校內最終回彩排場戲劇顧問劉慧芬、編劇楊儒強、舞台暨影像設計王奕盛、燈光設計李俊餘、舞監王耀崇等台前幕後工作夥伴齊聚一堂，認真與投入的畫面就是種戲劇／戲曲／表演藝術的魔幻力量，彼此之間對於《作品》追求完美的定義，肯定有不同的觀點，如何異中求同，照耀台上個個閃亮的星，這個方向是一致不變的！

在戲曲校園推廣的過程中，市調截至目前為止「走進劇場，看過戲曲表演的同學請舉手」(調查對象約 20 歲上下的大學生) 小班級幾乎全軍覆沒、大班級舉手人數寥寥無幾，不免讓人憂心傳統戲曲市場的人口亦是斷層！不過值得欣慰的是，在戲曲校園推廣解說後，大部份的同學還是願意試著來了解與認識這項傳統藝術瑰寶。

# 臺灣特技團

## 106 年度捐血績優表揚大會～與愛同行

文 / 陳昭如

4月19日這一天本團受邀參加一個非常有意義的頒獎典禮的開幕演出，舉辦地點在新北市政府3樓多功能集會堂，活動主旨是表揚各界默默行善的捐血人～『106 年度捐血績優表揚大會』。

當天集會堂門口和藹可親的志工熱情的招呼前來報到的受表揚者，這些受表揚者都是“快樂捐血人”！有的人捐血紀錄竟高達一千多次，少者也有百餘次以上，關懷與付出的熱忱真讓人感動；有的受獎捐血人是家族，家人一起挽起袖子，一起以“愛”出動！！

開幕式首先是由本團震撼開場，以『力量』節目演出，表演者站在台上，一舉手一投足都充滿自信，完美展現技巧，讓台下的受獎者看得目瞪口呆，拍手叫好。現場充滿溫馨情感交織的流動，彷彿聽見內心真實的聲音，“力量”藉由表演者渲染與彰顯了捐血活動的意義；中場是『手技』（雜耍）的演出，有著『雜耍王子』稱號的楊益全，一出場必定是舞台焦點，台下觀眾的喜、怒、哀、樂情緒，都由他一手 HOLD 住，全場博得滿堂采！本團深為參與這次公益捐血績優表揚大會為榮，呼籲大家與愛同行，讓愛傳遞下去！



## 濃郁客家文化特色～ 新埔燈會迎天穿

文 / 陳昭如

濃郁客家文化特色的新埔燈會，是由公部門與民間攜手合作，結合社區資源，以社區民間力量全體總動員方式構起有特色的客家文化活動，參與的社團都具有獨特性且多元化，以不同廟會為主題作為創意題材例如：花鼓陣、麒麟陣、牛犁陣等等。這次參與有三、四十個團隊，而我們是唯一專業的表演團隊，在踩街隊伍出發前，臺灣特技團為活動開幕演出，以「火舞及雙排椅」呈現獨一無二的超高炫技，足以讓現場參與踩街團隊或前來參與民眾屏息無聲後又掌聲如雷，再一次成為新埔燈會中最受矚目的團隊。

踩街遊行時，一路走來，有許多圍觀的民眾，有的搖旗吶喊，有的熱情的拿出家裡的鍋碗瓢盆敲打歡呼，為踩街隊伍加油，當然特技團不僅能在行進間邊走邊翻滾，更能連續空翻，令人嘖嘖稱奇；特技車的平衡炫技，不在話下，也是讓現場的觀眾拍手叫好。

這次活動，讓社區有機會打破冷漠，用愛及溫暖流入整個社區，全家大手牽小手一起出動共同參與，透過這些活動深耕民間的力量，吸引社區民眾前來一同關注及了解在地文化的獨特性。當然本團技藝高超的專業表演瘋迷現場，更增添不少熱鬧感，已是新埔燈會活動中不可缺席的表演團隊，期許明年再來新埔與民眾一起“瘋燈會”，歡聚慶團圓。



## 永續 科技 文創 地景～ 桃園農業博覽會展現多元魅力

文 / 廖穎膺



「2018 桃園農業博覽」已從4月4日兒童節當天正式對外開園，在新屋氣象站旁正式營運，展期至5月13日共40天，包括在地生活、多元文化、智慧科技、環境永續、文創藝術、特色農業，並設置25項主題展區、56個展覽亮點，展現「循環經濟」、「綠色生活」、「地景藝術」、「科技農業」四大主軸。體驗桃園農業融入永續、科技、文創、地景藝術等魅力元素，看見夏日的稻田、傾聽風的聲音、感受人與土地間的溫度。

4月22日天氣炎熱，達到今夏最高溫34度，本團為活動帶來「歡聲鼓動慶豐年」劇目演出，在草地劇場有一連串30分鐘表演。「雜耍、手忙腳亂、地圈」與台下觀眾開心互動；「直上青雲（高椅技巧）」由團員呂紹帥主演，他的高椅演出總能吊足臺下觀眾的心，為他屏住呼吸，捏把冷汗的境界，您如沒坐在臺下親眼觀賞絕無法體會什麼是“藝高人膽大”了！「大武術（疊羅漢）」俐落的身形堆疊結合，熱鬧的舞蹈配合著本團特製的充氣特技娃娃人偶串場演出，我們秉持著專業技藝的精彩展現，相信大朋友小朋友在欣賞節目後一定都樂翻了也一定會流連忘返吧！

雖然我們的演出結束了，但博覽會展期還沒結束唷！有好看的表演、好吃的美食、好拍的大型裝置藝術，而且不用門票！您不妨前往現場體驗看看唷。

## 地方廟宇追星夜 來內湖 『夜弄土地公』

文 / 陳昭如

內湖棍頭『夜弄土地公』活動，每年的正月十五日，夜弄土地公活動可是內湖人對土地公敬仰的追星大會，所有店家及上萬信徒卯足全力，準備成串以排炮成箱的鞭炮及全副武裝來追星「夜（炸）」土地公，鞭炮炸放得越多代表著來年的財運也會越來越旺。這麼有地方特色又有意義的活動受到來自各方青睞，要凝聚地方力量，社區民間力量缺一不可，最重要的角色～地方消息集散中心『里長辦公室』，里長人稱土地公在基層更直接為民服務，對地方上的活動更親力親為的參與，並極力邀請台灣戲曲學院深耕內湖一甲子共同參與回饋鄉里，校長長期以來深耕在地的敦親睦鄰的政策，對回饋鄉里活動更為重視，只要是內湖重大活動的必定共襄盛舉，此時此刻的台灣特技團對身為內湖一份子，使命必達，必定全力以赴。



夜弄土地公



# 華菁競技～演員挑戰自我再造生命力 我看華菁菁英之選實錄

文 / 陳昭如

觀賞完這一場華菁選拔賽後，我心底由然興起一股莫名澎湃感動，遲遲未能平復，這十二位菁英，在這次競技舞台上充分展現自己的專長及魅力。首先要談的是『X擊』，雜耍是手眼靈活的展現，是一個失誤率極高的節目，要說到『手技』大家可以聯想到『楊益全』，他已經是代表性的符號，這次他參賽，以突破性構思，提出將日常生活中的廚房器具轉化為道具外，他結合踢踏舞、打擊樂等多元素，嘗試運用表演者的眼力、腳上踩踏節奏及身體律動，突破性的構思，對一個雜技表演者來說，除了要求技巧難度及穩定表現外，還要專注全身舞動著的節奏律動，創造性的思維是雜技新表演型式的一大挑戰。

再來是『chair』、『? (問號)』、『力量』這個三個節目，在技巧部份很鮮明是以「倒立」技巧為主，前二個節目以個人技巧為主，但『力量』是二至三人堆疊倒立造型為主，『力量』在表現上演員需要有十足默契，無論是肌耐力、信任度等都需要有很好功底才能掌握力道；但企畫中所提出的呈現，除了依照演員的專長倒立外，再與「皮吊」技巧結合，呈現的想像空間是，試圖在硬底功夫下以皮吊道具的垂、升、纏繞，演繹形體、變化造型動作及增加氛圍情緒來轉化剛硬的技巧，也是突破性的結合，更是在考驗演員的肌耐力運用與呼吸轉化間，結構性的呈現力與美。『chair』、『? (問號)』在『技』與『舞』的運用上極為相似，都是以身體與椅子之間互動

特技團 5、6 月演藝活動預告

日期	地點	活動
5/3(四)	內湖校區中正堂	碧湖劇場演出
5/5(六)	中山北路上敏廳	台北戲棚演出
5/6(日)	士林荷園長照中心	母親節活動
5/10(四)	內湖校區中正堂	碧湖劇場演出
5/12(六)	中山北路上敏廳	台北戲棚演出
5/12-13	臺北城市舞台	支援《諸葛四郎》演出
5/17(四)	內湖校區中正堂	碧湖劇場演出
6/5(二)	內湖校區中正堂	碧湖劇場演出
6/7(四)	內湖校區中正堂	碧湖劇場演出
6/9(六)	台北市	卡車藝術工程開臺秀演出
6/28(四)	台北市華南總行 2 樓演藝廳	107 年國際中小企業及創業家年會
6/30(六)	國父紀念館	公視 20 感謝有你



華菁全體合影

關係來延伸展現詮釋，不同的是融合舞蹈後，身體動作與技巧的表現，讓觀賞者除了有驚艷的炫技外也有很大的想像空間。反觀女團員的節目也不容小覷，有高空綢吊『行者』，這是要有厚實的手臂力才能完美呈現，且極具危險性的高空節目，提案中構思以不同的型式，由雙女以『禪』的風格舞出，時而動、時而靜的意境，心靜如一沉澱情緒，才能將高空綢吊技巧，昇華到新境界。『靈雀飛舞』的簡報是以「晃板」節目上提升為主，設計巧思上十分縝密，從道具的轉化 - 結合 8D 投影的設計，服裝造型上的再造，企圖從商業角度再創造價值，是極為讓人期待的作品。而『邁向一個可能』是沒有過多象徵性的包裝，但清楚明瞭的視覺意識，充分展現俐落的雙腳萬能。

非常感謝研華文教基金會對文化藝術的熱衷與支持，本團成立 28 年來，第一次有企業團隊挹注經費鼓勵專業團員帶職進修的機會，本團演員也十分珍惜，推派出十二位菁英中的菁英參與，每位團員無不摩拳擦掌，用心準備展現個人的長處，還必須展現出強烈的企圖心及學習改變的決心，才能在這次的競爭舞台上脫穎而出，透過這次的徵選的過程，無論是誰選上華菁之星，都能證明團隊因凝聚產生力量；團結誕生希望，更可以激發無限潛能，挑戰自我，再創新生命力。另特別感謝郭程男先生全程協助攝影，為活動留下紀錄與見證。

4.25 華菁計畫評選



## 青年實習劇團

### 國立臺灣戲曲學院青年實習劇團公演

文 / 吳嫣然

傳統戲曲表演藝術生動活潑，內容豐富逗趣多采多姿，不僅具有欣賞娛樂、調劑生活的作用，更可聯繫、凝聚族群的情感，並匡正社會風氣、寓教於樂的功能，為本土重要無形文資產之一。

青年實習劇團不斷培訓人才，向下紮根，冀望藉由新血輪、新劇力的推廣，維繫傳統文化薪火。為追求精益求精、提升專業劇藝價值之目標，因此特別規劃兩岸交流，以廈門市台灣藝術研究院曾院長學文之《阿搭嫂》劇本，由李文勳導演重新修編為三種傳統戲曲三下鍋之新編戲曲，並邀請廈門金蓮陞高甲劇團團長吳晶晶及主要演員陳炳聰、吳伯祥與本團客家戲李文勳、歌仔戲邱秋惠及客家、歌仔戲青年演員，共同演出，期能共同精進傳統戲曲藝術內涵，並拓展表演人才之能力、技藝之觀摩，創發兩岸戲曲環境，提升表演能量，延續傳統戲曲藝術文化的人才活源。

故本團於甫掛牌初期，排除萬難規劃於 6 月 1 日至 6 月 3 日台北城市舞台與廈門市金蓮陞高甲劇團共同演出，新編高甲戲、客家戲、歌仔戲三下鍋《阿搭嫂》。

“阿搭嫂”。它把生活中喜歡湊熱鬧、熱心腸、愛管閒事、好打不平，有時候甚至還未明白事情的來龍去脈就糊裡糊塗地東搭西搭的人。這種人經常“奮不顧身地挺身而出”，卻得不

到周圍人的理解，有時候甚至因管得太多而令人生厭。依現社會結構的不斷變化，傳統生活中的“阿搭嫂”，在我們身邊日漸消失了，於是，將現在的人生狀態與傳統的世俗常情結合的想法；有了將人心變遷與精神彰顯比照的想法；有了將傳統戲曲與現代審美結合的想法。於是曾院長編劇重拾起“阿搭嫂”這樣一個典型形象，重新塑造一個可愛、可笑、可敬的“阿搭嫂”形象。故事的編織則是編劇的虛構。

《阿搭嫂》描述那種古道熱腸、好打不平、大大咧咧的婦女。就是本劇中的“阿搭嫂”。

故事簡介：落魄的肖秀才被官家的轎子撞傷，被好心的阿搭嫂救了，阿搭嫂反而被肖秀才認定為“肇事者”。官家少爺迷了路，阿搭嫂欲送她回家，卻捲進一場“綁童案”，阿搭嫂被當作人口販子抓進了官府。

官府行刑逼供，阿搭嫂想讓肖秀才來為自己作證，卻害了肖秀才成了拐騙孩子的同夥，身陷囹圄。阿搭嫂帶著肖秀才從監獄裡逃回家，沒想到引起了一場家庭誤會，兒子與媳婦以為母親帶回了後爸。兒子與兒媳意識到事情的嚴重性，要母親去自首。兒子的自私讓阿搭嫂分外氣惱，她決定回鄉下。但當聽到綁票可能撕票，再也坐不住了，連夜奔向荒郊野，冒著生命危險，救了少爺，並用母親般的胸懷感化了賭徒天成。阿搭嫂以她的行為，讓我們看到了“人間自有真情在，人間確有真善美”，謳歌了友善、慈愛、愛他人、崇尚美德的道德精神。

歡迎大家一同走進劇場來看看我們如何用三種不同劇種來詮釋《阿搭嫂》。



## 推廣教育

## 走讀內湖 傳藝饗宴

文 / 出版組 常志環組長

本校係由復興劇校及國光藝校兩校合併，分別位處內湖及文山區兩校區，內湖校區風光明媚依山傍水，4月21日（六）由內湖區公所主辦之「走讀內湖 · 揪汝來參與—傳藝 · 懷古之思」活動，以106年度參與式預算代表提案，結合內湖公民會館及周邊古蹟，傳統藝術等人文景點，以說故事方式傳達文化教育的理念，深化市民與在地的情感認知。參訪地點包括郭子儀紀念堂、內湖公民會館（原內湖庄役場）、國立臺灣戲曲學院，最後遊覽緊鄰的碧湖公園。帶領在地民眾更加深入生活的周遭景點。

本校的志工隊隊長林裕章及其夫人劉月卿賢伉儷也報名參與的此活動，兩人雖在學校服務多年，但也是第一次接觸戲曲臉譜的課程，很高興能更進一步了解戲曲的內涵，不再是外行看熱鬧，且其他參與民眾也多表示是第一次進入戲曲學院校園，每次都是經過校門口，這次終於能進入校園，本校也經常性舉辦里民佳節活動，邀請里民一同來看戲。這次臉譜彩繪授課老師是京崑劇團的孫顯博團員，講述了京劇臉譜的起源，介紹各種臉譜顏色代表之意義及其角色，老師生動講解各個戲曲人物的故事，學員們聽得也津津有味。學員開始自己在面具上發揮自己的創意，最後學員一起拿著手繪臉譜，與老師一同合影留念，畫下完美的句點，也歡迎鄰居好友們下次再次蒞臨。



## 花蓮樂舞團體驗戲曲 跨文化激盪

文 / 出版組 常志環組長

由花蓮縣政府主辦之第二期（105-108年）花東綜合發展實施方案 – 原住民族樂舞人才培育暨扶植團隊發展計畫，組成原住民族樂舞團，4月24日（二）蒞臨本校參訪，目的在使這些原住民孩子接觸多元表演藝術，更能刺激更多元的藝術涵養；為期五天的行程中，參訪地點包括雲門舞集、新古典舞團、臺北市立大學等，課程均以為舞蹈為主，最後一站特別安排來訪傳統表演重鎮 - 戲曲學院。

首先來到中正堂二樓的京劇文物館由進修推廣組馬薇茜組長導覽，先認識京劇表演的基本概念知識，了解京劇的行當，京劇表演的元素融合了多元肢體舞蹈，同時介紹在戲曲中的通工具；車、船、馬、轎，在戲曲表演中是不可或缺的重要元素。接著在戲曲樓九樓國際會議廳，觀賞劇校生的一天影片，介紹戲曲學院學生一天的生活作息。此次參訪雖以戲曲表演身段為主，但也融合了雜技的學習，對於肢體動能天生具有優勢的同學們而言，很快就能掌握各種技巧，包括流星錘、丟圈、丟球的訣竅，同學們也都玩得不亦樂乎，各個都沉浸在自己選擇的雜技世界中；最後一堂課是戲曲基本功教學，楊莉娟老師鉅細靡遺的講解戲曲中刀的表演方式，在武戲中是不可或缺的元素，最後也讓這群同學們體驗穿上戲服，老師教了大家水袖的基本運用展現技巧，大家有模有樣的擺出戲曲的姿勢，有的嫋嫋有的嬌艷，各有姿態，充分表現出原住民滿滿的表演細胞，至中午時分，課程全部結束，讓這群原住民同學經歷的一場戲曲藝術初體驗。



## 「瑞濱見瑞濱，戲曲相見歡」~ 藝童體驗趣，成果豐碩

文 / 教務處進修推廣組 馬薇茜組長

「瑞濱見瑞濱，戲曲相見歡」！新北市瑞芳瑞濱國小，四月三日來到臺灣戲曲學院參訪，戲曲學院校長張瑞濱特別接見瑞濱國小103個學童，老少瑞濱因戲曲結緣，傳承戲曲、提升美感，歡聚一堂，「藝童體驗趣」別具意義！

本校配合教育部「美感教育中長程計畫」，辦理2018年「戲曲傳承，美感提升」中小學推廣巡演計畫，學校五科系分別前往北北基桃等縣市小學進行「戲曲傳承，美感提升」巡迴展演，共計26場。同時亦安排北北基桃地方學童來校參訪「藝童體驗趣」，觀賞並體驗精緻優美的傳統戲曲演出。以「藝童體驗趣」活動為媒介，引領中小學童現場領略傳統表演藝術之美，透過親身的體驗，培育個人欣賞藝術的素養及美感品味，更能彰顯「戲曲傳承，美感提升」計畫目標。

本活動，安排學童蒞臨本校參訪，共辦理8場次，首場即是新北市瑞芳區的瑞濱國小，該校校名恰巧與本校大家長瑞濱校長同名，十分有趣。四月三日一早，當本校瑞濱校長現身迎接該

校師生時，現場歡聲雷動，夾雜吱喳語聲，一問才知瑞濱國小孩童來到戲曲學院，見到瑞濱校長倍感親切與興奮，這是奇特的緣分！先透過演出前的導聆，再觀賞本校專業等級的戲曲演出，從傳統戲曲的唱念作打、到民俗雜耍特技，學童們看到劇場上的傳統戲曲表演，個個目瞪口呆、驚訝讚嘆不已，再加上演出後的交流互動，本校師生的「戲曲傳承，美感提升」計畫「藝童體驗趣」，贏得瑞濱國小學童一致的好評與讚賞。

本「藝童體驗」活動後續還有7場次的學童來校參訪，相信以「瑞濱見瑞濱，戲曲相見歡」開啟，格外有意義。本計畫讓身處都會或久居偏鄉的學童，都能親自聆賞感受戲曲之美，體驗傳統藝術的精采豐富，無一不深覺收穫豐碩、感動莫名。藉由這次的美感體驗與觀賞演出，已在許許多多孩童心底種下「戲曲的種子」，對深化孩子藝文美學的底蘊與涵養產生連結，也達到戲曲紮根、傳承的目標。



本校張瑞濱校長接受瑞濱國小黃振揚主任贈與感謝狀

助理任海瑄教授扯鈴技巧

戲曲車體驗

馬組長薇茜指導把子功



把子功體驗

體驗水袖

瑞濱國小師生與特技團合影